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الموضوع ال ول

 لعلامةا جـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــوبةال   العلامة جـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــوبةال  
  نقطة( 21التمرين ال ول) حل 

.3على   𝑎  ,𝑏تعيين باقي القسمة الاإقليدية لكل من العددين   (1

𝑎لدينا :  = 3 × 478 + 𝑏و  2 = 3 × 671 + 1

.1هو   3على   𝑏لعدد اقسمة باقي  و  2هو   3على   𝑎لعدد اقسمة و منه باقي 

𝑎من أ ن :  التحقق (2 ≡ −1[3].

𝑎لدينا  − (−1) = 1437 = 3 × 479

𝑎و منه  − 𝑎و منه  3مضاعف للعدد  (1−) ≡ −1[3].

𝑎2015أ ن :  س تنتاجا + 𝑏1436 ≡ 0[3].

𝑎لدينا  ≡ 𝑏و  [3]1− ≡ 1[3]

𝑎2015و منه  + 𝑏1436 ≡ −1 + 1[3]

𝑎2015ومنه  + 𝑏1436 ≡ 0[3].

𝑎3قسمة تعيين باقي  (3 + 7𝑏  ,2𝑎𝑏  3على.

𝑎3لدينا  + 7𝑏 ≡ 8 + 2𝑎𝑏و  [3]7 ≡ 4[3] 

𝑎3ومنه  + 7𝑏 ≡ 2𝑎𝑏و  [3]0 ≡ 1[3]

𝑎3منه باقي القسمة الاإقليدة للعدد و  + 7𝑏   0هو   3على

.1هو   3على   2𝑎𝑏و   باقي القسمة الاإقليدة للعدد 

𝑎أ ن العدد  نبين (4 + 52𝑏  3يقبل القسمة على.

𝑎لدينا  + 52𝑏 ≡ 2 + 𝑎ومنه  [3]52 + 52𝑏 ≡ 54[3]

𝑎و منه  + 52𝑏 ≡ 𝑎ومنه العدد   [3]0 + 52𝑏  3يقبل القسمة على.

 نقطة( 26)  الثانيالتمرين حل 

.𝑢0حساب الحد ال ول  (1

𝑢4لدينا  = 𝑢0 + 𝑢2منه  و  12 = 𝑢0 + 6

2𝑢0منه  و  + 18 = 2𝑢0و منه   20 = 𝑢0و منه   2 = 1.

.𝑛بدلالة  𝑢𝑛كتابة عبارة الحد العام  (2

𝑢𝑛عدد طبيعي :  𝑛من اجل كل  = 1 + 3𝑛.

: 𝑆𝑛  المجموع 𝑛حساب بدلالة  (3

𝑆𝑛 =
(𝑛+1)(𝑢0+𝑢𝑛)

2
=

(𝑛+1)(1+1+3𝑛)

2
=

(𝑛+1)(2+3𝑛)

2

𝑆𝑛بحيث يكون :  𝑛تعيين قيمة العدد الطبيعي  = 70.

𝑆𝑛لدينا  = تكافئ  70
(𝑛+1)(2+3𝑛)

2
= 70

2𝑛و تكافئ  + 3𝑛2 + 2 + 3𝑛 = 140

3𝑛2و تكافئ  + 5𝑛 − 138 = معادلة من الدرجة الثانية  0

=∆مميزها  25 − 4 × 3(−138) = 1681

𝑛1 و منه المعادلة تقبل حلين هما : =
−5+41

6
= 𝑛1و  6 =

−23

3

𝑆𝑛بحيث يكون :  𝑛قيمة العدد الطبيعي و منه  = .6هي  70

.8هندس ية أ ساسها   (𝑣𝑛)أ ن المتتالية  نبين  أ    ) (4

𝑣𝑛+1  عدد طبيعي لدينا : 𝑛من اجل كل  = 23𝑛+3+1 = 23 × 23𝑛+1

𝑣𝑛+1و منه  = 8𝑣𝑛  المتتالية و منه(𝑣𝑛)   8هندس ية أ ساسها.

.𝑆  المجموع حساب  ب )

𝑆 = 𝑣0 ×
1−88

1−8
= 2 ×

1−88

−7
= 4793490

 (نقطة 20)  الثالثالتمرين حل 

.  𝑓حساب نهايتي الدالة  (5 عند طرفي مجال مجموعة تعريفها

𝑓(𝑥) لدينا  =  (−2𝑥3)𝑥→+∞
𝑙im    = −∞𝑥→+∞

𝑙im    

𝑓(𝑥) و   =  (−2𝑥3)𝑥→−∞
𝑙im    = +∞𝑥→−∞

𝑙im    .

ثم أ نشئ جدول تغيراتها . 𝑓اتجاه تغيرات الدالة   دراسة (0

ودالتها المش تقة ℝقابلة للاش تقاق على  𝑓الدالة     حساب الدالة المش تقة :

𝑓′   : حيث𝑓′(𝑥) = −6𝑥2 + 6

شارة   :𝑓′(𝑥)دراسة اإ

 𝑓′(𝑥) = 𝑥2تكافئ 0 − 1 = 𝑥و تكافئ   0 = 𝑥أ و    1 = −1 

شارة   :كما في الجدول  𝑓′(𝑥)و منه اإ ال تي

−∞             − 1                 1                + ∞  𝑥
−        0       +      0       −         𝑓′(𝑥)

, 𝑓] −1الدالة  و منه  المجاليـــــن و متناقصة تماما ً على    ]1

ن2.1

ن2.1

ن2.1

ن2.1

ن2.1

ن2.1

ن2.1

ن2.1

ن2.1

ن2.1

ن25

ن2.1

ن5.1

ن25

ن25

ن25

ن2.1

ن2.1

ن2.1

 ن2.1

]1 , , ∞− [و  ]∞+ −1[.

نشاء  جدول تغيرات  .𝑓الدالة  اإ

−∞           − 1                 1                + ∞  𝑥
−          0     +        0       −              𝑓′(𝑥)

 +∞  0

−8 − ∞
 𝑓(𝑥)

:𝑓(−1)و  𝑓(1) تينالحدي  تينحساب القيم 

 𝑓(1) = 𝑓(−1)و    0 = −8

;𝑆( 0أ ن نبين  (3 .(𝐶𝑓)هي نقطة انعطاف لــ  (4−

𝑓′′(𝑥) لدينا :  ℝ من  𝑥من اجل كل  = −12𝑥 

شارة  و  : 𝑓′′ (𝑥)اإ كما في الجدول ال تي

−∞  0 + ∞𝑥
+               0                    −         𝑓′′(𝑥)

شارتها و  0تنعدم عند  ′′𝑓و منه  𝑓(0)و مغيرة اإ = −4

;𝑆( 0و منه   .(𝐶𝑓)هي نقطة انعطاف لــ  (4−

.𝑆عند  (𝐶𝑓) لــ (∆)كتابة معادلة للمماس  (4

𝑦  : من الشكلهي  (∆)معادلة  = 𝑓′(0)𝑥 + 𝑓(0)  أ ي 𝑦 = 6𝑥 − 4

:ℝ من 𝑥 أ ن من أ جل كل نبين (1

𝑓(𝑥) = −2(𝑥 + 2)(𝑥 − 1)2.

𝑇نضع   = −2(𝑥 + 2)(𝑥 − :لدينا ℝ من 𝑥 من أ جل كلو منه  2(1

𝑇 = (−2𝑥 − 4)(𝑥2 − 2𝑥 + 1)
= −2𝑥3 + 4𝑥2 − 2𝑥 − 4𝑥2 + 8𝑥 − 4
= −2𝑥3 + 6𝑥 − 4 = 𝑓(𝑥)

. (𝐶𝑓)نقط تقاطع المنحني  س تنتاجا مع محور الفواصل

𝑓(𝑥)لدينا  = 𝑥تكافئ  0 + 2 = 𝑥أ و   0 − 1 = 0

𝑥و تكافئ   = 𝑥أ و    2− = يقطع محور الفواصل في نقطتين (𝐶𝑓)ومنه   ,   1

;1 )احداثياهما  ;2−)و   (0 0).

.(𝑑)و المس تقيم  (𝐶𝑓)تقاطع المنحني  تعيين (6

𝑓(𝑥)المعادلة  = 2𝑥3−تكافئ  4− + 6𝑥 = 0

2𝑥(𝑥2−و تكافئ  − 3) = 2𝑥−و تكافئ   0 = 𝑥2أ و    0 = 3

𝑥و تكافئ   = 𝑥أ و    0 = 𝑥أ و  3√ = −√3

يتقاطعان في ثلاث نقاط احداثياها (𝑑)و المس تقيم  (𝐶𝑓)المنحني و منه 

( 0; ;3√)و   (4− ;3√−)و  (4− −4).

.(𝐶𝑓) و المنحني (∆)المماس  رسم  (7

𝑓(𝑥)تحديد  بيانياً عدد حلول المعادلة :  (8 = −3:

𝑓(𝑥)عدد حلول المعادلة :  = 3هو    3−

ن2.1

ن2.1

0×ن2.01

ن2.1

ن2.1

ن2.1

ن2.1

ن2.1

ن2.01

ن2.1

ن2.01

ن2.01

ن2.01

ن(2.1+2.71)

 ن2.01



 الثانيالموضوع                                                                      
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  نقطة( 27التمرين ال ول) حل 

 الاإجابة الصحيحة من بين ال جوبة المقترحة في كل حالة من الحالات التالية مع التعليل :اختيار 

𝑓(𝑥)  من الشكل : 𝑓يمكن كتابة الدالة   ( 1ج    =
2𝑥+1

𝑥−1
  . 

2ل ن :         +
3

𝑥−1
=

2𝑥−2+3

𝑥−1
=

2𝑥+1

𝑥−1
  . 

; 1[على المجال للاش تقاق  دالة قابلة 𝑓  ( 2ج    بحيث  ′𝑓و دالتها المش تقة  ]∞+

𝑓′(𝑥):    من الشكل 𝑓′(𝑥)تكتب      =
−3

(𝑥−1)2  . 

𝑓′(𝑥)ل ن :  =
2(𝑥−1)−1(2𝑥+1)

(𝑥−1)2 =
2𝑥−2−2𝑥−1

(𝑥−1)2 =
−3

(𝑥−1)2  . 

 .  2هي :   ∞+عند   𝑓(𝑥)نهاية   ( 3ج  

𝑓(𝑥) ل ن :   =  (
2𝑥

𝑥
)𝑥→+∞

𝑙im    = 2𝑥→+∞
𝑙im      . 

𝑥 يقبل مس تقيماً مقاربًا معادلته :  (𝐶𝑓)  ( 4ج = 1  

𝑓(𝑥) ل ن :       = +∞
𝑥

>
→1

𝑙im  
  . 

 .  4هو :  7على  38−باقي القسمة الاقليدية للعدد   ( 5ج 

38−ل ن :    = 7 × (−6) + 4        

 . 1 : هو 8على  25𝑛عدد طبيعي غير معدوم باقي القسمة الاقليدة للعدد  𝑛  ( 6ج   

25ل ن   ≡ 25𝑛و منه  [8]1 ≡ 1[8] . 

ن  : 4 هو 9على عدد صحيح باقي قسمته  𝑥  ( 7ج  𝑥2  فاإ ≡ 7[9] 

𝑥ل ن   ≡ 𝑥2و منه  [9]4 ≡ 𝑥2و منه  [9]16 ≡ 7[9] 
 نقطة( 21)  الثانيالتمرين حل 

 .   𝑢1  ,𝑢2   ,𝑣0 ودالحد حساب (1

𝑢1لدينا            =
1

4
𝑢0 + 3 =

1

4
+ 3 =

13

4
 

𝑢2و         =
1

4
𝑢1 + 3 =

13

16
+ 3 =

61

16
  

𝑣0و        = 𝑢0 − 4 = 1 − 4 = −3  

𝑣1و        = 𝑢1 − 4 =
13

4
− 4 = −

3

4
 

 .  𝑣0متتالية هندس ية يطلب تعيين أ ساسها و حدها ال ول  (𝑣𝑛)نبين  أ ن  (2

     لدينا :        𝑛جل كل عدد طبيعي من أ  

𝑣𝑛+1     و منه = 𝑢𝑛+1 − 4 =
1

4
𝑢𝑛 + 3 − 4 

𝑣𝑛+1و منه  =
1

4
𝑢𝑛 − 1 =

1

4
(𝑢𝑛 − 4) 

𝑣𝑛+1و منه  =
1

4
𝑣𝑛   و منه(𝑣𝑛) هندس ية يطلب تعيين أ ساسها متتالية 

1

4
  

 .   𝑛بدلالة  𝑢𝑛عبارة  س تنتاج ثم ا 𝑛بدلالة  𝑣𝑛عبارة الحد العام  كتابة (3

 : لدينا  عدد طبيعي 𝑛من اجل كل 

 𝑣𝑛 = −3 × (
1

4
)

𝑛

𝑢𝑛و منه     = 4 − 3 × (
1

4
)

𝑛

  . 

𝑢𝑛لدينا :   :  𝑆𝑛 المجموع  𝑛بدلالة  حساب (4 = 𝑣𝑛 + 4  

𝑆𝑛و منه  = (𝑣0 + 4) + (𝑣1 + 4) + … … … + (𝑣𝑛 + 4) 

𝑆𝑛   و منه              = 𝑣0 ×
1−(

1

4
)

𝑛+1

1−
1

4

+ 4(𝑛 + 1) 

                        𝑆𝑛 = −3 ×
1 −  

1

4𝑛+1
3

4

+ 4𝑛 + 4 

         𝑆𝑛 = −4 +
4

4𝑛+1 + 4𝑛 + 4 = 4𝑛 +
1

4𝑛  . 

 (نقطة 28)  الثالثالتمرين حل 

 .  𝑓بالدالة  0,  2−,  1−,  2صور ال عداد   تعيين (5

             𝑓(2) = 𝑓(−1)و   1 = 𝑓(−2)و   4− = −3 

             𝑓(0) = −3  . 

 .   𝑓′(−2)و  𝑓′(−1)و  𝑓′(2):  حساب (0

             𝑓′(2) = 𝑓′(−1)و   0 = 0   

 عند  (𝐶𝑓)للمنحني  (∆) المماسهو معامل توجيه  𝑓′(−2)و             

;𝐴(−2النقطة               ;𝐵( 0و يشمل النقطة   (3− −7)  

𝑓′(−2)و منه                 =
−7+3

0+2
=

−4

2
= −2    . 
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شارة   (3 ; 4−]على المجال  𝑓(𝑥)تحديد  اإ 5]  . 

شارة    كما في الجدول ال تي :  𝑓(𝑥)اإ

−4          − 3             1            3               5   𝑥 

 +        0    −     0  +      0       −      𝑓(𝑥)   

شارة ثم  𝑓اتجاه تغيرات الدالة تحديد  (4  .  𝑓′(𝑥)اس تنتاج اإ

, 1− [متزايدة تماما ً على المجال  𝑓الدالة      الينو متناقصة تماما ً على  المج  ]2

]−4 , , 2 [و  ]1− 5[   

شارة  و   كما في الجدول ال تي : 𝑓′(𝑥)منه اإ

−4             − 1                     2                   5   𝑥 

 −        0        +         0     −            𝑓′(𝑥)   

نشاء  جدول تغيرات  (1  . 𝑓الدالة  اإ

−4        − 1                2                       5   𝑥 

 −          0     +        0       −                   𝑓′(𝑥)  

                            5                                       1 
 

−4                                    − 8                                     

  

 𝑓(𝑥) 
 

𝑓(𝑥)عدد حلول المعادلة :   بيانياً  تحديد  (6 = −2 . 

𝑓(𝑥)عدد حلول المعادلة :   =  .  3هو     2−

𝑓(𝑥)بيانياً المتراجحة  التالية : نحل  (7 > −3  . 

𝑓(𝑥)  المتراجحة  حلول        > , 4−]هي 3− −2[⋃]0 , 4[  . 

 .   (𝐶𝑓)للمنحني  (∆) المماسمعادلة كتابة   (8

𝑦  من الشكل :هي  (∆)معادلة         = 𝑓′(−2)(𝑥 + 2) + 𝑓(−2)  

𝑦 أ ي         = −2𝑥 − 7  . 
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